

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.»
De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.»
De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 8 de la tarde el vapor «Menorca.»
Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos á las 7 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.»
Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

FIESTAS REALES

Como artículo de actualidad, en la perspectiva del fausto acontecimiento que España aguarda, es tractamos de la detallada relacion de un testigo ocular, las siguientes noticias sobre las suntuosas fiestas con que Valencia celebró las bodas de su rey D. Felipe III con la archiduquesa doña Margarita de Austria, y de la infanta doña Isabel, hermana del rey, con el archiduque Alberto.

Todo lo que va entre comillas está copiado literalmente de dicha relacion, siendo curiosísima é instructiva la descripcion que en ella se hace, tanto del ceremonial de la corte, como de la magnificencia de las tropas y lujo de los caballos, así como de la cortesía que entre sí se guardaban las augustas personas, esperando nos sea dispensada la prolijidad en gracia á la riqueza de detalles que el autor nos suministra, y que nosotros no omitimos, por creerlos preciosísimos, como verán nuestros lectores por la citada relacion, que comienza así:

«La serenísima reina doña Margarita de Austria, despues de las tormentas pasó felizmente el mar desde Génova á Vinaroz, con cuarenta y una galeras, muy bien armadas (venia por capitán general el príncipe Duria,) donde desembarcó á 28 de Marzo; fué recibida del cardenal D. Rodrigo de Castro, arzobispo de Sevilla, y del conde de Lemos y del conde de Alba Lista, su mayordomo mayor, y de toda la nueva familia de S. M. Venido á Valencia el aviso de que S. M. habia desembarcado, fué por la posta el marqués de Dénia á visitarla de parte del rey nuestro señor, á un lugar llamado San Mateo, cinco leguas mas acá de Vinaroz, acompañado de cien postas, de las cuales las cuarenta eran caballeros y principales vestidos de una librea que era el terciopelo carmesí con pasamanos y recamos de oro, y los demás de seda. Los caballeros iban en cuerpo, llevando su herreruelo de paño carmesí en el portamanteo, y el marqués de Dénia detrás de todos, vestido con un bohemio bordado de oro y plata, y lo mismo el sombrero.

»Despues S. M. en Vinaroz partió para Murviedro, cuatro leguas de esta ciudad de Valencia, lugar célebre por la memoria y reliquias que se ven de la antigua Sagunto, donde se entretuvo los días de la Semana Santa y algunos de la siguiente. En Murviedro fué S. M. visitada del rey nuestro señor y de la señora infanta, donde iban muy de paso y arrebozados. El viérnes despues de Pascua, á 16 de Abril, se pasó á San Miguel de los Reyes, monasterio de Jerónimos, cerca media legua de la ciudad, y de allí, el domingo siguiente, que fué el 18 de Abril de 1599, salió y fué su solemne entrada en la ciudad, la cual estaba rica y hermosamente aderezada, colgando de todas las ventanas muchos paños de seda y brocado, y por algunas partes las paredes vestidas de lo mismo. Habia en la ciudad tres arcos triunfales: el uno estaba en la puerta de Serranos, por donde habia de entrar S. M., el otro en la puerta del Rel, por donde habia de salir; el tercero, que era mucho mayor y hermoso, estaba en medio del mercado y tenia mas de cien pies en alto y mas de otros tantos en ancho. Este tenia tres puertas ó arcos, que los dividian cuatro columnas á la corintia, grandísimas, con sus bases y contrabases. El arco de medio era mucho mayor y mas alto, y los de los lados tenian algunas pinturas al óleo. A ma-

no derecha habia una mujer armada, furiosa, con una lanza que hacia huir y caer á sus piés muchos soldados, con esta letra abajo:

Reina de Francia, diosa de la guerra

Fué Redeyundis en librar su tierra.

»A la otra mano estaba un carro triunfal, una mujer sentada armada, y delante de ella un templo grande de mucha arquitectura, con esta letra:

La española Isabel al mundo espanta

Fundando á Santa Fé por la fé Santa.

»Sobre toda esta máquina estaba el arquitrave, friso y cornisa grande, en proporcion al friso, y en el friso estas palabras con letras de oro:

D. Margaritæ Austriæ, D. Philippi III

Hispaniarum regis potentissimi uxori

Carisimæ, S. P. Y. U. dicavit anno 1599.

»Sobre la cornisa, algunos balaustres terminados con ciertas ménsulas, y á los lados se remataba todo con sendas pirámides pequeñas ó agujas, que tenían sendas banderolas blancas con las armas de la ciudad de Valencia. Sobre el arco de medio subia mas el edificio, y primero estaban dos brazos asidos de las manos que ostentaban un globo ó esfera del mundo con esta letra:

Para más, si más hubiera.

»Eso se terminaba con unas ménsulas graciosamente, y sobre esto las armas de sus magestades, subiendo el edificio como una torre para rematarse con una cúpula ó cimborio, sobre el cual habia otra pirámide con su banderola como las otras. El reverso del arco ó arcos de hácia la parte de Levante, era hermoso y vistoso, como la frontera, y en todo semejante á ella, sino que sobre los dos arcos de los lados habia diferentes pinturas. A mano derecha, un capitán que besa la mano á otro, con esta letra:

A Utton vence Rodulfo, y dale ufano

Luego á besar la victoriosa mano.

»A mano izquierda, un ejército que huia de otro, con esta letra:

Vuelve Utton afrentado y Etelfrida

No quiere en su ciudad darle acogida.

»A los cuatro lados de la frontera y otra parte del arco habia cuatro pirámides de sesenta piés en alto, que parecian de mármoles de diversos colores, y con esto se ocupaba toda la anchadura de lo más ancho del Mercado. En diversas partes de la ciudad habia algunas como naves, que en la popa tenian una letra muy grande dorada, con diversas divisas é insignias, y todas las letras que en diferentes partes estaban, venian á formar el nombre de «Margarita.»

»Salió, pues, S. M., domingo de mañana, de San Miguel de los Reyes en su carroza, con la archiduquesa su madre, y con el serenísimo archiduque Alberto, con su guarda y grande acompañamiento de caballeros, y de esta manera llegó hasta la puerta de la ciudad. Allí fué recibida de los prelados y otros ministros principales de la ciudad y reino de Valencia, vestidos los jurados de gramallas de brocado, y los demás con otros diferentes, segun la diferencia de sus cargos. Hubo aquí cierta diferencia entre los jurados y los guardas acerca de lugares, y al fin los jurados con otras personas principales tomaron las varas del páblio, bajo del cual habia de entrar S. M. Aquí apeó de la carroza y subió en una hacanea, y la archiduquesa su madre en otra, y todas las damas que venian en andas. La hacanea de la Reina tenia dos cordones largos de seda colorada y oro, que servian de riendas, y estos los lle-

vaban de una punta los barones y señores principales del reino, vestidos de gala con su traje ordinario, y de la otra los oficiales que llaman del Quintamiento, que son de la ciudad y reino, con ropas tallares de terciopelo y damasco negro.

»Estando aquí vinieron algunos grandes y señores de título, con el duque de Nájera, á recibir á S. M., y hechas sus ceremonias, se volvió el duque á la iglesia mayor á guardarla.

»Estando ya á la puerta todo á punto, se comenzó á encaminar la gente, que iban en esta forma: Al principio cinco compañías de ginetes, que son la guarda de la costa de aquel reino, con sus trompetas, vestidos todos con marlotas ó sayos vaqueros de grana y pasamanos de seda, y sus capitanes ricamente vestidos. Siguiéron á estos los atabales, trompetas y chirimias de la ciudad, todos con ropa de grana hasta los piés, en número de casi treinta, y con ellos los trompetas del Rey de su librea, otros casi veinte, que sucesivamente, ora los unos, ora los otros, iban tañendo. Tras de estos, sin órden ni distincion, entre caballeros particulares ó títulos, venian á tropel gran número de ellos que eran bien más de cuatrocientos, todos á caballo en hermosísimos caballos, con aderezo de ellos y de sus personas, no ménos ricos que hermosos, como se dirá. La mayor parte de estos llevaban sus criados, quien seis, quien ocho, quien doce, quien veinte, quien veinticuatro, y quien mas: vestidos todos de hermosas y costosas libreas de raso, terciopelo, brocado de telas de oro y plata, cuales guarnecidas de joyas de tela de oro, y otros de bordados, y otros de perlas, con plumas y martinetes en ellas, y algunos tambien con cadenas de oro al cuello; que por estas libreas de diversos colores, parecia esta variedad un prado hermosísimo en Mayo vestido de diversas flores: y esto en parte concurría á hacer este día más alegre, de manera que en este género no parecia que se pudiese más desear. Hermoseaba tambien sobremanera este espectáculo la librea de S. M. que era de amarillo, colorado y blanco, casi todo de terciopelo, y vestíanla como setecientos entre españoles, valones y tudescos, pero con diversos trajes, conforme á la diferencia de la nacion ú oficio.

»Los caballeros castellanos, aragoneses, valencianos, italianos, flamencos y franceses. hicieron noble muestra de su riqueza y pompa en los vestidos. Salieron muchos vestidos de brocados de diversos colores, otros bordados los vestidos hasta la gualdrapa del caballo, algunos de plata, otros de oro, otros de perlas, y todo tal, que merecia particular relacion. Tras los caballos venian cuatro mayordomos con las mazas en los hombros, y luego los mayordomos de la reina y diez y seis grandes de España, que fueron: el almirante de Castilla, los duques del Infantado, Alburquerque, Gandia, Humala, Hija; el marqués de los Velez; los condes de Benavente, Miranda, Lemos; los príncipes de Uria, de Marruecos, de Malfet, de Oranges; D. Pedro de Médicis y D. Juan de Médicis. Seguian á los grandes los cuatro reyes de armas con sus cotas bordadas de armas del rey, los guardas de á pié con su librea hacian hermosa muestra. Despues venia solo el conde de Alba Lista, tambien grande, pero venia en este lugar porque era suyo como mayordomo mayor de la reina, y venia con su baston acostumbrado y tras de él D. Juan Idiazquez, caballero mayor de S. M., á pié, y luego S. M., caballera en su haca-

nea, entre bayo y blanco, bajo el pálio.

»Llevaban el palafren de la reina las que arriba dijimos hasta el número de veinte, y otros tantos entre jurados y caballeros valencianos, llevaban el pálio ó baldoquino, que era colorado. Iba S. M. vestida de una saya de tela de oro y plata, bordada de riquísimas perlas y piedras preciosas de gran número y valía. El aderezo de su cabeza era singular, porque tambien su cabello lo es; tenia colgadas del por infinitas partes muchas perlas gruesas, que hacian hermosa vista. Despues del pálio venia la serenísima señora archiduquesa Maria, madre de S. M. á mano derecha del serenísimo archiduque Alberto, el cual iba vestido de azul y blanco, como tambien era su librea, por ser divisa favorecida de la señora infanta. La archiduquesa iba con su traje de viuda tudesco. Luego venia la duquesa de Gandia, doña Juana de Velazco, camarera mayor de S. M. y tras ella, sin mirar orden de dignidad, muchas damas, todas en hacaneas, acompañadas de caballeros, uno á mano izquierda de cada una, y ellos y ellas riquísimamente vestidos. Y por remate de todo, muchos coches de seis y cuatro caballos, y en ellos las demás damas y dueñas de S. M. y de la archiduquesa su madre. En suma; fué vista que, ni mas rica, ni mas vária, ni mas hermosa, ni mayor número, ni diversidad de gentes, vestidos, joyas y preseas, se recuerdan los nacidos de haber visto, ni los pasados nos dejaron escrito.»

Aquí el autor se ocupa de la disposicion interior del templo en que habia de celebrarse la ratificacion de los regios desposorios, así como del cadahalso levantado en su crucero con las tribunas preparadas para las augustas personas, la escalera por donde habian de subir la reina, su madre, y el archiduque Alberto, y la otra destinada al rey y la infanta, como tambien las galerias y corredores por donde el Nuncio de Su Santidad y el Arzobispo de Valencia habian de retirarse para variar sus ornamentos, segun las diversas ceremonias que tenian que autorizar.

Y prosigue la relacion de este modo:

«Mientras la Reina daba la vuelta por la ciudad estaban el Rey y la Infanta en una casa llegada á la iglesia Mayor, por la parte de la puerta de los Apóstoles, que tiene frente toda la plaza que llaman de la Seo, donde la Reina habia de apearse, y púsose aquí para ver el acompañamiento. Acabada, pues, la vuelta, llegó la magestad de la Reina á la dicha puerta de la iglesia á las dos de la tarde, y apeó de la hacanea ayudada de la duquesa de Gandia; su camarera mayor, y de D. Juan Idiazquez, su caballero mayor, y allí fué recibida del patriarca arzobispo de Valencia, que vestido de pontifical, con una hermosa cruz de reliquias en las manos, acompañado de las dignidades y canónigos de su iglesia, todos con capas, la estaban aguardando. Y así en procesion, mientras los cantores iban cantando una antifona subieron al cadahalso, y el patriarca y su capitulo, subieron hasta el altar mayor, y la Reina, la Archiduquesa su madre y el serenísimo Archiduque se arrodillaron en el primer estrado, capaz para tres personas, y detrás inmediatamente se pusieron muchas señoras y damas de la Reina, Infanta y Archiduquesa, cercadas por todas partes de los caballeros que habian acompañado á la magestad de la Reina. A los lados del estrado donde estaban arrodilladas S. M. y AA. se pusieron en pié los diez y seis grandes que dijimos, ocho en cada parte, y allí se vió en junto la hermosura y riqueza de tantos vestidos de caballeros y damas, que si cada uno se hubiera de decir en particular la grandeza que tenia se habia de gastar mucho tiempo.

»Acabada el patriarca su ceremonia y hecha su cortesía, se retiró con su acompañamiento para des-

nudarse la capa y vestirse para decir la primera misa al Rey y á la Reina, y el patriarca de Alejandria D. Camilo Castuera, Nuncio de Su Santidad, salió vestido de pontifical, de amito, alba, cruz y pectoral, estola, capa y mitra, acompañado de ocho capellanes de los mas principales de S. M., vestidos con sobrepellices y capas con su cruz delante. Y llegados al altar y hecha reverencia la Reina, se puso en el lado del Evangelio esperando que el Rey viniese con la señora infanta su hermana.

»Vinieron S. M. y A. vestidos ambos de blanco de telas de plata y oro, cubiertos de infinitas perlas y piedras preciosas. El rey en particular llevaba un capotillo de tela de oro en campo leonado, todo bordado hermosa y artificiosamente de perlas, y tenia la vuelta del cuello y cordon de la gorra cargado de diamantes y otras piedras preciosas de inmenso valor. Llegados, hecha la reverencia al altar y correspondido al Nuncio, partiendo la Reina de su estrado, se fué á encontrar con el Rey, y se toparon entre el primero y segundo estrado.»

Aquí sigue la relacion prolija y detallada de las ratificaciones del doble enlace celebrado por Felipe III con Margarita de Austria, representando al Rey el Archiduque Alberto, y del Archiduque con la Infanta doña Isabel, representando al archiduque el famoso Duque de Sesa, así como la descripcion de las misas de velaciones celebrada la primera por el arzobispo de Valencia, dedicada á SS. MM., y la segunda por el Nuncio para SS. AA., con todo el ceremonial que en tales casos se requiere, y publicando al fin de cada una las indulgencias concedidas por el Padre Santo.

Y prosigue el autor en estos términos:

«Y hecho esto, el Rey dió el parabien é hizo mucho oficio de cumplimiento con el Archiduque, correspondiendo él de la misma manera con gran reverencia. Entrambos se volvieron á la Reina para lo mismo, sirviendo de faraute el Archiduque; fueron despues á la señora Infanta y á la Archiduquesa, saludándose y congratulándose recíprocamente. Llegaron despues todas las señoras y damas principales á dar el parabien á SS. MM. y AA., á todas las cuales recibia S. M. con muchas caricias. Hicieron el mismo oficio todos los grandes y el patriarca arzobispo. Y acabado esto, encaminaron hácia la puerta por donde entraron; de allí, la Reina, Infanta y Archiduquesa entraron en una hermosísima y riquísima carroza, la Reina en la popa, la Infanta en el estribo de la mano derecha y la archiduquesa en la proa. Las otras damas entraron en otras carrozas; el Rey y el Archiduque fueron á caballo, acompañando siempre la carroza de S. M.; el Rey á mano derecha, donde estaba la Infanta, con quien de cuando en cuando hablaba; el Archiduque á mano izquierda y hablando con la Reina. Tiraban la carroza de la Reina seis hermosísimos caballos, y las otras eran de seis y de á cuatro. En este segundo acompañamiento se mudó el orden, porque el conde de Alba-Lista iba entre los grandes, y en su lugar el marqués de los Velez. El marqués de Dénia iba inmediatamente despues del Rey, como su camarero mayor, y detrás del Archiduque el señor Dictristan; y de esta manera (aunque con menos acompañamiento de caballería, por haberse todos casi ido á palacio á tomar lugar), llegaron al palacio real, y luego todos cinco se sentaron á una mesa en la sala mayor, que está colgada de paños riquísimos de seda y oro, que contiene la presa de Túnez.

»El dosel bajo el cual estaban era de grandeza increíble: tenia las armas del Rey en medio, cuajadas de infinitas joyas finas; las sillas eran de brocado, todas de una misma manera. Todos cinco estaban de un lado de la mesa en la cabeza de la sala;

estaba en medio la Reina, y á su lado derecho el Rey, y á la mano derecha del Rey el Archiduque, y á la izquierda de la Reina la Infanta y á la izquierda de la Infanta la Archiduquesa. Servian al Rey y al Archiduque de maestre-salas y coperos sus mismos caballeros y gentiles-hombres de la boca; y á la Reina, Infanta y Archiduquesa, sus damas, diputadas para estos ministerios. La comida fué á las cinco de la tarde, mientras duró hubo música de diferentes instrumentos, y en el mismo tiempo estaban todas las damas arrimadas á las paredes, en pié, y de la misma manera y desbonetados muchísimos caballeros. Acabada la comida se retiraron los cinco mientras las damas fueron á comer; y á las ocho de la tarde se comenzó un famoso sarao en la misma sala de todos los caballeros y damas que en la mañana se hallaron en la fiesta y de muchos grandes. Asentáronse SS. MM. y altezas de la misma manera que en la comida. Danzaron algunos caballeros y damas; danzó el Rey tambien con la Reina y con la infanta. Y mientras S. M. danzaba, estaba el archiduque de pié y descubierto, y tambien estaban en pié las señoras que estaban á su lado y todas las otras damas y caballeros. Danzó tambien el archiduque, y mientras danzaba el Rey le volvió la misma córtesia, estando en pié con la gorra en la mano. Acabaron esta fiesta á las dos de la noche y todos se fueron á sus posadas.

»Al tiempo que esto pasaba en palacio, estaban los muros de la ciudad é infinitas casas de ellos sembrados de muchos hombres, las calles y plazas de muchas hogueras y lanternones que hacian la noche clara como el dia, y este y los tres dias siguientes, tres veces al dia hacia salva la artillería, y á las tardes habia muchas invenciones de cohetes y fuegos artificiales, que en gran manera recreaban la vista aun de muy léjos. Y por concluirlo todo fué tal este dia, que por la calidad y cantidad de las personas, que de solo de grandes y títulos pasaban de setenta, por la riqueza y hermosura de vestidos, por la grandeza y muchedumbre de libreas, por la belleza y gallardía de caballos, por los ornamentos y aderezos de las calles y plazas y por otras infinitas cosas que en este triunfo se juntaron, no parece posible que en otro lugar, ni en otro tiempo, ni en otra ocasion se vea mas solemne, mas rico ni mas regocijado espectáculo.»

Sigue la relacion detallada de las fiestas con que la ciudad de Valencia celebró los regios desposorios, coincidiendo con ellos las de su santo patrono San Vicente Ferrer, y habiendo el dia 19 solemne y grandiosa procesion, y juegos de alcancias por la tarde en la Plaza Real.

El dia 20, torneo por la noche en frente de palacio, al que asistieron más de cincuenta mil personas, siendo mantenedores los valencianos marqués de Navarrés y marqués de Guadalest, y jueces el duque de Humala, el príncipe de Orange y conde de Fuentes.

El 21 sarao en palacio y publicacion de la justa que el sábado siguiente habian de hacer los caballeros valencianos

El 22 se corrieron en el mercado toros y se jugaron cañas.

El 23, la procesion de San Jorge por la mañana, y por la tarde asistieron SS. MM. á la Universidad á la toma de grado de doctor en teología, dándoseles, como á los demás doctores, sus guantes de ambar.

El 24 se celebró la anunciada justa real y por la noche sarao, en el que se distribuyeron los premios ganados en la justa.

El 25 por la mañana dió el rey el Toison al archiduque, al almirante de Castilla y al príncipe Malfet, á los cuales, y á todos los demás caballeros

del Toison, dió el duque del Infantado una espléndida comida.

Después de comer, SS. MM. y AA. asistieron con gran acompañamiento á un sarao que les daba la ciudad en la lonja de los mercados, donde tenían preparada una merienda de dulces y confituras en número de ciento y cuarenta platos. Habíanse juntado en la lonja todos los caballeros y damas valencianos, que pasaban de trescientos, vestidos unos y otras soberbiamente, tanto en las telas de los vestidos como en las joyas y aderezos.

«Estaba S. M. la reina (dice el autor de esta relación) riquísimamente vestida, con una ropa que tiraba algo á azul; llevaba sembrados muchos diamantes y una cadena dellos con joyel al pecho de inestimable valor. En la cabeza llevaba una gorrita pequeña, con gorgotas y plumas hermosísimas, y á su imitación las llevaron otras muchas damas.»

Este sarao dió fin á la octava de fiestas con que celebró Valencia las bodas de sus reyes; fiestas cuya pompa y ostentación creeríamos fabulosa, así como el lujo y riqueza de los trajes, la multitud y hermosura de los caballos y la grande concurrencia de caballeros y damas nobles, si no supiéramos que aún en los tiempos que alcanzamos, la corte de España es una de las más espléndidas de Europa, máxime en aquella época, en que el monarca español era el señor más poderoso de la tierra, y á su corte afluyen las riquezas de las Indias Orientales y Occidentales, fomentando el lujo deslumbrador de sus fiestas, lujo que apenas podemos comprender los modernos, dada la completa reforma verificada en nuestra indumentaria masculina, así como en el séquito de la grandeza; siendo estas consideraciones las que nos han movido á copiar literalmente muchos párrafos de la relación que extractamos, por creerlos tan curiosos como instructivos, y por describir tan minuciosa y verídicamente las «fiestas reales» celebradas en las bodas de un rey de España.—Rafael Lunaa. («Epoca»)

Gacetilla.

Con motivo del casamiento de S. M. el Rey con doña María Cristina, el señor Alcalde ha invitado al vecindario para que durante los días de hoy, mañana y lunes se engalenen é iluminen las casas de esta ciudad.

Después de algunos días de humedad, en que era imposible el tránsito por estas calles y de hallarse la atmósfera encapotada, á las primeras horas de la tarde de hoy han empezado á caer sobre esta ciudad ligeras lluvias, las que continuaban aún á las cinco de esta tarde.

Nuestros labradores no pueden quejarse este año, pues las lluvias vienen sucediéndose con oportunidad.

A las diez de esta mañana la charanga del batallón cazadores de Segorbe ha recorrido las calles de esta población, parándose frente cada una de las casas de las autoridades de esta ciudad en donde ha tocado varias piezas de su repertorio, haciendo lo propio mañana. Esta noche, si el tiempo lo permite, tocará en el palacio del Excmo. señor General gobernador.

Anoche se estrenó por primera vez durante la presente temporada la ópera en cuatro actos del Maestro Verdi *Nabucodonosor*.

Apesar de los pocos ensayos que dicha ópera ha sufrido y de la indisposición que sufría la Sra. Macarrea, la partitura del célebre Maestro italiano fué desempeñada con sumo acierto por toda la compañía, especialmente de parte de la tiple, el bajo y el barítono que fueron calurosamente aplaudidos.

Mañana se repite la expresada ópera.

Mañana á las once y media se cantará en la parroquia de Santa María un solemne Te-Deum en acción de gracias al Todopoderoso con motivo

del regio enlace, para lo cual se hallan invitadas todas las autoridades. Terminado dicho acto el Excelentísimo Señor General gobernador recibirá corte en su casa-palacio.

La sociedad «Circo Industrial» da en la noche de mañana su acostumbrada función poniendo en escena el aplaudido drama en 3 actos «Traidor, infancho y mártir.» dando fin con baile de sociedad.

El periódico «La Voz de España» que se publica en la capital de la República Mejicana, publica un artículo referente á la fragata de guerra española «Asturias;» y al hacerse cargo de la escuela naval flotante instalada en dicho buque, se expresa en los siguientes términos, sumamente lisonjeros para nuestro celebrado puerto.

Dice así:

«El Ferrol y Cádiz se han disputado encarnadamente el derecho de tener en su puerto la mencionada escuela: todos los informes han favorecido al primero, cuyo templado, aunque húmedo clima, su alejamiento de ciudades populares por las dificultades en las comunicaciones, su misma accidentada costa y su baratura relativa, le han valido la predilección, aun cuando á juicio de marinos distinguidos y experimentados, todavía Mahon reúne mejores condiciones para el establecimiento de la escuela.»

En un gran concierto dado en el magestuoso teatro de Montevideo, uno de los mejores que existen en la América del Sur, y ante lo más distinguido de la sociedad de aquel país, se presentó el mes pasado nuestro aprovechado compatriota don Juan Llambías.

Entre las varias piezas musicales que tocó en el piano, mereció los honores de la repetición una difícil composición de Chopin, que le valieron aplausos tan nutridos como justos.

La prensa de aquel país hace grandes elogios de nuestro distinguido compatriota.

Hemos recibido el segundo número de «El Problema», cuyo sumario es el siguiente:

«Solución evidente del problema administrativo.—Ferro-carriles del Noroeste.—El Catastro.—Los tabacos de Filipinas y el Crédito Moviliario Español.—Las líneas directas.—El Escalafón.—Mr. Philippart y el Banco Europeo.—Revista financiera.—Sueltos varios.»

Sociedad Anónima «INDUSTRIA MAHONESA»

Autorizada la Junta de Gobierno de dicha Sociedad, por acuerdo unánime de los accionistas, reunidos en Junta General extraordinaria, para aceptar por un precio equitativo proposiciones de compra de los terrenos, edificios, máquinas y maquinaria de su propiedad, ha acordado hacer público que en los escritorios de D. Jaime Trias de Barcelona, paseo de Alcolea (Pórticos de Xifré) de D. Pedro M. Granada y Bosch de Palma y de D. Juan Martorell director de la Sociedad en Mahon, está de manifiesto el inventario general detallado y moderadamente tasado de la fábrica de hilados y tejidos de algodón que se desea vender.

Este establecimiento, situado á orillas del puerto de Mahon en cuyos espaciosos muelles especiales pueden atracar los buques de mayor calado, consistente en 5,874 metros cuadrados edificadas sólidamente y con perfección en varios departamentos, dependencias y almacenes, con sus talleres de carpintería, herrería y hojalatería que satisfacen completamente todas las necesidades de la fabricación, con

unos 3470 metros cuadrados de terreno sin edificar lindando con el muelle y los edificios, dos máquinas de vapor gemelas de la fuerza nominal de cincuenta caballos cada una, con manantial de agua dulce suficiente para alimentar sus tres calderas, 12.072 husos, 302 telares con toda la maquinaria de preparación necesaria y un gasómetro para el alumbrado interior y exterior, todo en buen estado y funcionando.

Las personas que quieran hacer proposiciones de compra ya sea en vista del inventario ó después de visitado el establecimiento pueden dirigirlas directamente ó por conducto respectivo de los citados corresponsales al Presidente de la Junta de Gobierno, calle de la Infanta número 26 en Mahon. Mahon 27 Noviembre de 1879.—P. A. de la J. de G.—Antonio Blanc, Srio.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Saturnino obispo y mártir.

CULTOS.

Corte de María. Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Refugio en las Concepcionistas.

Ermita de Ntra. Sra. de Gracia, mañana á las 8 misa y después sermón votivo en honor todo de María Sma. á cargo de D. Jaime Tutó Pbro. Por la tarde Rosario.

Iglesia de religiosas Concepcionistas, mañana por la tarde se da principio á los piadosos ejercicios propios de adviento dedicados al Sagrado Corazon de Jesús, con el Señor de manifiesto y sermón por el Rdo. Sr. Cura-párroco de San Francisco de Asis, estacion, letrillas y Corazon Santo cantados.

Concepcion ayuda-parroquia, mañana por la tarde se principia á el acostumbrado novenario en preparación á la gran fiesta del Misterio de María Sma. en su inmaculada Concepcion. Rosario, Meditación, padre-nuestros y letrillas con acompañamiento de armonium. Los días siguientes será al toque de oración.

Parroquia de S. Francisco, mañana después del Rosario se dará principio á la piadosa práctica de las cuarenta Ave-Marias en preparación al glorioso parto de María Sma. en su propia capilla del esebre.

Santo de mañana.

San Andrés apóstol.

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 28.—5'40 t.

La Archiduquesa Cristina ha recibido las comisiones de las Cámaras.

Se ha verificado en el Pardo solemnemente el acto de la toma del dicho.

Han cesado las lluvias.

Es probable que mañana se verifique la boda en Atocha con todo el aparato régio.

Madrid 29.—11'45 m.

La Gaceta publica varios indultos.

Se ha verificado la boda real conforme el programa. Grande ostentación.

Tiempo inseguro.

TEATRO.

FUNCION PARA MAÑANA DOMINGO DIA 30 DE NOVIEMBRE DE 1879.

9.ª de abono.

2.ª serie.

Se pondrá en escena la célebre ópera en 4 actos del Maestro Verdi titulada:

NABUCODONOSOR.

Empezará á las 8.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marino.

Entrados el 28.

De Savannah en 72 dias barca portuguesa «Laura» Cap. D. Francisco de Silva, con 18 trips. y madera.

De Swancea en 30 dias barca rusa «Georg Willhem» Cap. Mr. Nolak con 12 trips. y carbon.

Despachados el 29.

Para Alicante Berg. «Guipuzcoano» Cap. D. Gregorio Amezaga con 12 trips. y tabaco.

Para Barcelona vapor-correo «Puerto-Mahon» c D. Juan Thomás con 23 trips. efs. y la corresp.

Para idem barca rusa «Georg Willhem» Cap. Mr. H. Nolak con 12 trips. y carbon.

Para idem barca portuguesa «Laura» Cap. D. Francisco de Silva con 18 trips. y maderas.

Anuncios.

Vice-Consulado de S. M. B.

EN MAHON.

Por disposicion del Sr. Consul de S. M. B. en estas Islas y del infrascrito Vice-Cónsul, como albaceas testamentarias de D.^a Ana Thomson, se procederá el jueves día 4 de Diciembre próximo, á las 10 de la mañana, en la casa número 25 de la calle de la Fuente de Villa-Cárlos, á la venta en pública almoneda de varios muebles, ropas y efectos procedentes de la herencia de la espresada Señora. Mahon 26 de Noviembre de 1879.—Gabriel Seguí, Vice-Cónsul.

Subasta.

Se saca nuevamente á la venta por medio de licitacion privada el Edificio fábrica de curtidos perteneciente á la sociedad en liquidacion Taltavull Tomás y Estela, situado en el anden de Levante de este puerto, con todas sus dependencias y enseres existentes en el mismo detalladas en inventario. Dicha licitacion se hará bajo el tipo minimo de siete mil pesetas, por medio de pliegos cerrados que deberán presentarse antes de las once de la mañana del día 9 de Diciembre próximo en el despacho de don Bartolomé Mercadal y Pons, cuesta Deyá número 2, n cuya hora serán abiertos á presencia de los presentantes, y se adjudicarán la finca y demas á favor del postor mas beneficioso. Si resultare haber dos proposiciones de igual cantidad, arregladas al tipo señalado, y fuesen las m s ventajosas, se abrirá en licitacion por medio de pujas á la llana entre los dos postores. El inventario de enseres estará de mani fiesto desde hoy en dicho despacho, desde las nueve hasta las doce de la mañana de todos los dias laborables; advirtiéndose además, que el precio ha de satisfacerse en metálico, en el acto de otorgarse á favor del comprador la correspondiente escritura de transpaso.

Subasta.

El día 3 de Diciembre próximo á las 11 de la mañana, tendrá lugar en la plaza de la Constitucion de esta Ciudad la subasta y remate de dos casas de la herencia de Antonio Salom y Coll, situadas en la calle de San Gerónimo, señaladas una con los números 27 y 29 y la otra con el número 31. Los títulos de propiedad y pliego de condiciones están de manifiesto en el despacho del notario D. Francisco Andreu.

Para vender.

Lo están una porcion de muebles usados. Informarán calle Arravaleta número 15.

MR. PRADERE.

De regreso de Francia pone en conocimiento de sus parroquianos que habiendo hecho una contrata con un fabricante de Madapolanes exclusivamente con el compromiso de no venderlos á nadie y con la condicion de no poner ninguna clase de apresto que pueda perjudicar dicho tejido que hasta hoy se ha vendido á 9 reales, y por el grande consumo que se espera, se venderá desde hoy á 7 rs. cana.

Además hay un buen surtido de

Ropas de hilo puro á 6 rs. cana, hasta 20 rs.

Sábanas sin costura de 10 palmos ancho y 14 largo á 42 rs.

Id. id. de 12 id. id. y 16 id. á 58 rs.

Pañuelos de hilo de 18 á 120 rs. docena.

Juegos de mantelería de 6 y 12 cubiertos de 36 hasta 200 rs. uno.

Bonito surtido de pecheras puro hilo, para camisas de caballero de 4 á 30 rs. una.

Escotes ó pecheras para señora de 10 hasta 60 rs. una.

Grande y variado surtido de anteojos de todas clases, monturas sueltas, de oro, de plata y acero, y de Ecaíl.

Anteojos de larga vista de 60 hasta 300 rs. uno.

Una nueva invencion de gemelos para teatro, que los mismos pueden servir tanto para corto de vista como para vista cansada.

Se hacen toda clase de composturas.

13

Calle Nueva número 19.

A COMPRAR

Calle Nueva núm. 18.

Ofrecer al público mahonés un grandioso surtido de ropas de alta novedad para la estacion de invierno, es nuestro afan y unido á ello el de venderlos á unos precios sumamente limitados que hacen imposible toda competencia.

Prestad atencion mahonéses á la siguiente relacion y deducireis si es verdad lo que decimos:

Chaviots. á 32 rs. vn. cana.

Gerjas. á 56 » »

Patenes. á 48 » »

Ratinas. á 48 » »

Paño negro. á 24 » »

Meltones. á 18 y 24 » »

Tartanes finos á 13 y 14 » »

Mas inferiores á 5 1/2 y 3 1/4 » »

Refajos de lana á 20 rs. vn. uno.

Tapabocas de varias dimensiones de 9 á 30 reales uno.

Pañuelos capucha de 42, 44, 50 y 70 reales uno.

Id. de 9/4 de 20, 30 y 40 reales uno.

Id. de 7/4 de 8, 9, 10 y 12 reales uno.

Pañuelos sarga á 9, 10, 11 y 12 reales uno.

Id. ingleses 5/4 á 15 reales uno.

Cretonas 4/4 á 4 céntimos palmo.

Indianas á 2 1/2 reales cana.

Pañuelos estambre para Señora á 10, 11 y 12 rs. uno.

Pañuelos merinos de la mejor fábrica de Londres á varios precios.

Géneros blancos de todos anchos y clases, toda clase de forro, percalinas, etc. etc. á precios sumamente módicos.

Solo nos resta manifestar que os acerqueis por este nuestro establecimiento, seguros de encontrar

Bueno, Barato y de Gusto.

CALLE NUEVA NÚM 18

MODISTA

Hay una señora llegada de Barcelona que se ocupa en el adorno de sombreros, para lo cual ofrece su establecimiento en la calle del Arraval número 4.

Para alquilar.

Está el piso principal de la casa núm. 1, calle Deyá esquina á la Arravaleta. Deyá núm. 3, darán razon.

LEJTIMO TURRON DE JIJONA
Y
BEECHERS FRISCONS
ENTRE MIL OTROS ARTICULOS SE ENCUENTRAN,
EN LA
CONFITERIA DE LA REAL CASA.
CALLE NUEVA 39.

Para la Habana y New-York

CON ESCALA EN PUERTO-RICO.

Saldrá de Barcelona á mediados de Diciembre el magnifico vapor trasatlántico español

VIDAL-SALA

su capitan D. Luciano de Ojinaga admitiendo carga y pasajeros en sus espaciosas cámaras de 1.^a 2.^a y 3.^a á quienes ofrece su acreditado y esmerado trato.

Informarán los Sres. Sala y Vidal, Rambla de Santa Mónica 21, principal. Agentes de Aduanas Sres. Sintés y Orfila calle Cristina 12, entresuelo, Barcelona.

PARA VENDER O ALQUILAR.

Una máquina de coser en buen estado. Informarán calle de Gracia núm. 101

PIANO

WIRTH.

SUPERIOR, NUEVO SISTEMA, GARANTIZADO.

Hay uno para vender ó alquilar á un precio ventajoso. Calle de San Fernando núm. 33.

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39.